

## 希伯來書要道略解 第十八講

我們打開聖經希伯來書第四章，讀第 1 到 11 節，「我們既蒙留下，有進入祂安息的應許，就當畏懼，免得我們中間或有人似乎是趕不上了。因為有福音傳給我們，像傳給他們一樣，只是所聽見的道與他們無益，因為他們沒有信心與所聽見的道調和。但我們已經相信的人得以進入那安息，正如神所說：『我在怒中起誓說，「他們斷不可進入我的安息！」』其實造物之工，從創世以來已經成全了。論到第七日，有一處說：『到第七日，神就歇了祂一切的工。』又有一處說：『他們斷不可進入我的安息！』既有必進安息的人，那先前聽見福音的，因為不信從，不得進去。所以過了多年，就在大衛的書上，又限定一日，如以上所引的說：『你們今日若聽祂的話，就不可硬著心。』若是約書亞已叫他們享了安息，後來神就不再提別的日子了。這樣看來，必另有一安息日的安息，為神的子民存留。因為那進入安息的，乃是歇了自己的工，正如神歇了祂的工一樣。所以，我們務必竭力進入那安息，免得有人學那不信從的樣子跌倒了。」

神的創造之工完畢，就安息了

這一段講到「安息日的安息」，我們要稍微加以深入地解釋。因為有一派叫作「安息日會」，他們是守禮拜六，還是《舊約》的安息。到底他們守這安息日對不對呢？我們今天先要把這個聖經的真理解釋一下。

神的工一共有三個步驟，第一叫作「創造之工」，神創造之工已經做完了，就是說神做完了創造之工，就安息了。這記載在《創世記》，神「創造之工」完了以後，祂就安息了。我們來

讀創世記第二章，「天地萬物都造齊了。到第七日，神造物的工已經完畢，就在第七日歇了祂一切的工，安息了。神賜福給第七日，定為聖日，因為在這日神歇了祂一切創造的工，就安息了。」（創二 1-3）弟兄姊妹們，神創造之工已經完畢，就安息了。神將第七日定為安息日，要歇了一切的工，讓祂所創造的萬物也歇息、也休息。後來在《出埃及記》，神頒佈十條誡命，設立律法，也定這日子為安息日。所以猶太人都守安息日。

### 因著撒但要霸佔產業，破壞了安息

可是，事情發生了變化。發生了什麼變化呢？就是神所創造的人被撒但引誘以後，墮落了。神所創造的人——最重要的「人」，神要讓人作祂的兒子；結果撒但來引誘人。我們知道，神造兒子的目的是為要承受祂的產業，就是神要把祂手所造的諸天宇宙萬有都交給兒子。希伯來書第一章第 2 節就論到祂的兒子，「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的……」兒子是要承受萬有的，神要把產業交給兒子。

我們再看一章聖經，就有一個故事。馬太福音第廿一章第 33 到 38 節，這個故事的比喻，就讓我們明白撒但為什麼要搗亂、為什麼要陷害兒子。「你們再聽一個比喻：有個家主，栽了一個葡萄園，周圍圈上籬笆，裏面挖了一個壓酒池，蓋了一座樓，租給園戶，就往外國去了。（我們再讀下來就知道，這裏把歷史都說明了。）收果子的時候近了，就打發僕人到園戶那裏去收果子。園戶拿住僕人，打了一個，殺了一個，用石頭打死一個。主人又打發別的僕人去，比先前更多，園戶還是照樣待他們。後來打發他的兒子到他們那裏去，意思說：『他們必尊敬我的兒子。』」（我們特別注意第 38 節）不料，園戶看見他兒子，就彼此說：『這是承受產業的。來吧！

我們殺他，占他的產業！」——這整個聖經的故事就描寫撒但的作為，這句話形容得最好了。

神造好了天地萬有，那時還沒有兒子、還沒有造人，當然耶穌也還沒有道成肉身來到地上，這產業就臨時交給撒但管。撒但就是那園戶，神把產業交給牠管，但不是要給牠承受，而是要等神兒子來承受產業。所以等到後來神差兒子來的時候，撒但就慌了，撒但說，「這是承受產業的。來吧！我們殺他，占他的產業！」這就是當初伊甸園裏的故事；也是後來撒但要除掉耶穌的故事。整本聖經都講到兒子要承受產業，可撒但不願意，就非常地氣！因為這原是交給牠的，牠要在這裏霸佔。

親愛的弟兄姊妹們，你信耶穌，撒但最不高興了。因為你一信耶穌，「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」（約一12）你一作神的兒女，撒但就很氣、很不願意。為什麼呢？因為你是承受產業的。假如，兒子們都出來了，得救的人數添滿了，神就要把祂手所造的都派兒子管理；撒但就失業了，牠不能再管諸天宇宙萬有，牠的權柄、榮華……什麼都沒有了。所以，牠很不願意，牠千方百計攔阻人信耶穌。

你試試看，你信別的宗教都沒有人來管你。你信佛教，將來成佛作祖。人家說「好啊！好啊！信佛教，不修今生修來世。」作父母的也不會攔阻。其實，作父母的應當攔阻人信佛教。為什麼呢？因為信佛教出家，就斷子絕孫了。不孝有三，無後為大。我在台灣聽一個節目，非常可笑。一個和尚講大孝、講孝道，他在電視節目講孝道。這實在是滑天下之大稽！什麼道理呢？因為和尚就是最不孝的。為什麼這麼說呢？因為不孝有三，無後為大。他出家，不結婚、不生育兒女，他斷子絕孫，他是不孝的。他還講孝道，甚至歪曲說，他為他的父母念經。可是都斷子絕孫

了，還念哪門子經呢？沒有香煙，斷了香火、絕了後嗣，這就是不孝。所以，這是很滑稽的。那麼，我們就明白，你信佛教，反對的人很少，認為出家是好事。你信道教，修神仙之道也好，也沒有人反對；你信回教，也沒有人反對。無論什麼七七八八的宗教，什麼一貫道、什麼邪門歪道……你都可以信，只是不能信耶穌。你一信耶穌，啊呀！群起而攻之，整個變成家庭革命了，整個的社會、所有的朋友……都在反對。現在因為信主的人多了，還不容易反對，也不敢那麼明目張膽、那麼強烈。從前可不得了，說不燒紙、不拜祖先，不給父母念經……這還了得，就要大鬧。其實，真正的原因不是這些，是魔鬼反對你作神的兒子。因為你一信耶穌，得了兒子的生命、有了兒子的靈，你就有繼承權、就有承受產業的權柄，所以，撒但要大大地反對，基督徒受逼迫的原因就是由這裏來的。

### 因為人犯罪死亡，神不能安息

聖經從開頭就是如此，亞當若了吃生命樹的果子，他一吃就永遠活著，承受產業，那他就不得了了，所以撒但引誘他。那麼，耶穌是神的兒子，祂來了，要承受萬有。撒但就說，不得了，祂來了，殺祂！殺祂！所以，撒但就在那些嫉妒的人心中，那些法利賽人、撒都該人、希律黨……利用他們的嫉妒之心，把耶穌釘在十字架上。其實耶穌沒做過一件壞事，耶穌幫助他們，醫他們的病、趕他們的鬼……他們都得了很多的好處，但他們也不管這些。因為撒但在他們的裏面運動；撒但的運動就是在人心裏激動人，使他們說「釘死他！釘死他！我們不要他，我們要巴拉巴！」他們寧可要一個強盜，也不要救主。所以，以色列人亡國一千多年，是有道理的。流耶穌血的罪都歸在他們的身上了。可是，耶穌還是救主，祂從死裏復活了。撒但這招弄錯了，結果

打在自己的七寸上了。魔鬼（撒但）就是那古蛇（啟十二9），牠自己把牠的醜陋都揭露出來了。

弟兄姊妹們，整本的聖經就描寫這事。撒但不要兒子出來繼承產業，使牠好霸佔，所以，牠千方百計地攔阻兒子們。我們今天也在這場屬靈的爭戰之中。人本來是要作神的兒子承受產業，結果，人墮落了、犯罪了，「……罪是從一人入了世界，死又是從罪來的……」（羅五12）神造的兒子不能得永生，都要死；死了就不能承受產業。因此，這創造之工的安息就安息不了，神不能安息了。

### 神差遣耶穌基督來作「救贖之工」

耶穌又說，「我父作事直到如今，我也作事。」（約五17）所以，神又開始一個工作。這工作因為創造之工被撒但引誘人墮落而破壞，神就又要開始做事，沒有安息了。本來神安息了，第六天把一切事都造好了，創造之工做好了，第七天就安息了。結果，撒但來破壞。那麼怎麼樣呢？神又開始一個工作。我們看約翰福音第五章第16到18節，我們把這個說清楚。「所以猶太人逼迫耶穌，因為祂在安息日作了這事。耶穌就對他們說：『我父作事直到如今，我也作事。』所以猶太人越發想要殺祂，因祂不但犯了安息日，並且稱神為祂的父，將自己和神當作平等。」猶太人越發想要殺耶穌，他們不明白，認為耶穌犯了安息日，因為他們律法上說，犯安息日是當死的。他們不知道，神沒有安息。因為人犯罪墮落，有了死亡；罪入了世界，死又是從罪來的，神就不能安息。因此神又作事，神作什麼事呢？「救贖之工」，就是神要救人、神要贖人。

## 耶穌基督一次「贖」我們、天天「救」我們

耶穌基督道成肉身，成為救贖主，用祂無窮的生命作價值來贖我們。因為人犯了罪，就必須定罪，神不能不定人的罪。若神不定人的罪，神就不公平。神是公義的，是以公平、公義建立祂寶座的根基，祂不能不公平，人有罪就不能不罰。但人若受罰，都要滅亡、都要統統滅光。怎麼辦呢？神就差祂的獨生子來，用祂無窮生命的價值，替人死、替人擔罪。所以，十字架就是耶穌基督替全人類擔罪。施洗約翰看見主耶穌的時候就喊，「看哪，神的羔羊，除去（或作『背負』）世人罪孽的。」（約一29）「背負」原文也作「擔當」眾人罪孽的。所以，耶穌基督道成肉身，作替罪的羔羊。世界上都有這「替罪的羔羊」的說法，實際就是講到耶穌，祂是替罪的羔羊，真正地來替我們的罪掛在十字架上。

祂怎麼能夠替我們呢？因為祂是神的兒子，祂的生命是無窮的、有無窮之生命的大能（來七16）。祂的生命和我們的生命不一樣，祂是神、是無窮的；我們是有限的。所以，祂用無窮的生命來贖我們這些有限的生命，就把我們的罪都擔當了。祂先贖我們，「贖」是一次就贖光了；但耶穌基督贖了我們還不夠，還要救我們，這「救」是天天的。因此，耶穌基督成為我們的救贖主，祂「贖」是一次就把我們從神面前的冊子上、就是神的「案卷」裏，都贖出來了；用祂生命的代價把我們的罪都付清了。可是我們還會軟弱、還會被引誘，我們沒有力量勝過撒但。怎麼辦呢？祂還要天天救我們。

## 「生命靈的律」勝過「罪和死的律」

一個基督徒一信主，主耶穌就把他的罪案從神面前撤銷了，就不再受審判了；耶穌基督用

無窮的生命已經替他擔當了罪，替他贖盡了。但他還會犯罪、還有罪的性情。因為撒但很壞，牠在人的肉體裏種下一個「罪性」，就是罪的因子，也就是我們說的遺傳因子學；牠把這個罪的因子種在人裏頭，人就傳給子子孫孫。因此，人生下來就有罪因、罪性；人一天天長大，這罪因、罪性一活動，罪就出來了。所以，罪不用學的；人長大了，外面一誘發，裏面的罪就出來了。有的時候不誘發，也都會有罪，像有自私、有嫉妒、有貪心……有種種害人的意念，都在人裏頭埋藏。這是撒但害人的一個法子，把罪種在人的肉體裏。罪從一人入了世界（羅五12），亞當吃了分別善惡樹的果子，罪的因子就種在人裏頭，遺害子孫，子子孫孫都傳下來了。遺傳因子學就說，人的染色體裏就帶著父母的特性傳下來了，這叫「罪性」。

這要怎麼辦呢？耶穌基督要把「賜生命聖靈的律」（羅八2）放在我們裏頭。你一接受耶穌基督，就有這個靈的律在你的裏面和那犯罪的律打仗，來治死、脫離那「罪和死的律」（羅八2）。這就是基督徒信主以後，裏面還會交戰的原因。為什麼呢？因為有一個罪律、有一股罪的勢力、有罪的因子，在人的裏頭活動，讓你不能不犯罪、讓你由不得自己。所以，人犯罪，說實在的，是由不得自己的。「……立志為善有得我，只是行出來由不得我。」（羅七18）因為在我裏面住了個罪。所以，我們必須接受耶穌基督的生命——那賜生命聖靈的律。耶穌基督的生命一進到我們裏面，我們一得著耶穌基督的生命，就是兒子的靈，祂就替我們在裏面爭戰，讓我們脫離罪和死的律。這就是基督徒過得勝的生活了。這叫「救贖之工」。

耶穌基督「生命聖靈的律」要天天在我們裏面作工。並不是說，你信了耶穌就行了。不行！羅馬書第七章告訴我們，人的肉體還有罪；到第八章第1節就告訴我們，在基督裏的就不定罪了，因為在天上、在神面前的罪案已經撤銷了。我們念第八章第1和2節，這裏說得非

常清楚，「如今，那些在基督耶穌裏的就不定罪了。」「不定罪」是說到天上的罪案撤銷了。可是在我們裏面還有一個東西，就是犯罪的律、罪的律。「因為賜生命聖靈的律（原文沒有『聖靈』的『聖』字，就是『賜生命靈的律』），在基督耶穌裏釋放了我，使我脫離罪和死的律了。」我們要隨從靈。那靈是什麼靈？「基督的靈」、也叫「兒子的靈」、也叫「生命的靈」、也叫「新的靈」（新靈），就在我們裏面。你一信耶穌，就得著了；耶穌基督的靈住在你裏面，你靠著這靈就勝過那罪和死的律、就脫離那罪和死的律。這叫什麼工呢？叫「救贖之工」。

### 神的工作——「創造之工」、「救贖之工」、「建造之工」

所以，聖經裏神作的工，第一個叫作「創造之工」，第二叫「救贖之工」。耶穌說，「我父作事直到如今」。神沒有安息，因為人墮落、人犯罪、人死亡，神怎麼能休息呢？神的計畫被撒但破壞了，人不能夠成為神的兒子。神造人是要人作祂的兒子、承受祂的基業，結果人統統都死光了、都犯罪了，骯髒污穢，一同變為無用（羅三12）。怎麼辦呢？神就差耶穌基督來救贖，這叫救贖之工。「我父作事直到如今，我也作事。」這是主耶穌說明，祂要來作救贖之工。救贖之工到什麼時候完了呢？就在耶穌釘十字架，祂說「成了」的時候（約十九30），救贖之工就完成了。可是，救贖之工完成了以後，還有一個工作，這個工作還沒完。今天我們就先說到救贖之工完了，下面還有「建造之工」，我們再來談一談。